

EL ADELANTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

EN SEGOVIA,
Trimestre..... 1 peseta.
Año..... 4 " "
En la provincia y el resto
de España.
Trimestre..... 1'25 pesetas.
Año..... 5 " "
EXTRANJERO.
Año..... 10 pesetas.
ULTRAMAR.
Año..... 15 pesetas.

Periódico de Intereses Morales y Materiales, Ciencias,
Literatura y Artes.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción y Administración del periódico, calle del Grabador Espinosa, núm. 1, y en la librería de F. Santiuste, Isabel la Católica, 5, Segovia.

ANUNCIOS.

Diez céntimos de peseta la línea en la cuarta plana. En la tercera y primera así como los remitidos y reclamos á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

FUNDADOR: DON ANTONIO DE OCHOA.

DIRECTOR: DON RAFAEL OCHOA.

Pour les annonces s'adresser á M. A. Lorette, 61, rue Caumartin.—Paris.

Tengamos paciencia.

La crisis planteada desde hace ya muchos días, debe ser resuelta de un momento á otro. Para ello se espera la llegada á Madrid del general Weyler, factor muy importante de la multiplicación emprendida por el señor Sagasta para llenar los huecos que recientes importantísimas restas dejaron en el tablero ministerial.

Hay que tener paciencia. El país vá acostumbrándose ya á estos compases de espera, y acaso por haber perdido completamente la fé en determinadas soluciones, no muestra gran impaciencia por conocer el resultado final. Las desgracias de estos últimos tiempos han restado grandes energías al carácter nacional que en otros tiempos y por motivos de menos importancia emprendía cualquier rumbo por peligroso que pudiera aparecer.

La política debe entrar muy pronto en campo mas despejado que el actual, campo erizado de dificultades y de peligros.

Para hacer frente á esas preocupaciones del momento, para emprender la arriesgada cuanto patriótica labor de reconstituir todo lo que debe mantenerse en pie, es necesaria una situación política despejada, con programa mas concreto que este vacilante tejer y destejer del momento actual.

No puede prolongarse este angustioso aplazamiento que llena de zozobra todos los espíritus. El problema que ha de ser planteado reviste proporciones demasiado graves para que pueda hacerse esperar mucho tiempo su solución.

Tengamos paciencia.....

Notas municipales.

SESIÓN DEL DÍA 16 DE DICIEMBRE (2.ª CITACIÓN)

Preside el Alcalde, señor Martín Higuera, y asisten los concejales señores Santiuste, Lotero, Villa, Arango, Well, Pérez Yagüe, Sáez, Maeso y Matabuena.

Don Luis Benito Bernabé, solicita la concesión de algunos árboles, y el Ayuntamiento así lo acuerda.

El Presidente propone que, siguiendo la costumbre de años anteriores, se dé trabajo en la semana de Nochebuena á la clase jornalera, destinándola á reparación de empedrados y afirmados, ensanche del Campo Grande, explanación de tierras en el depósito de agua y los viveros, reparación de alcantarillas y cañerías de aguas potables y paseos. Se acuerda renovar el contrato por alquiler de la casa que ocupa la Audiencia.

Se concede el empadronamiento que solicita, á Doña Amparo Losada de Bofanull.

A Don Felipe Ochoa, se le concede una merced de agua que solicita.

Se resuelve un informe de la comisión de alumbrado, respecto al impuesto transitorio en el consumo de la luz eléctrica.

El señor Lotero presenta una moción proponiendo la construcción del cementerio neutro en el terreno emplazado, y así se acuerda por unanimidad pasando á la concesión respectiva.

El estado de fondos arroja una existencia en caja de 19'300'42 pesetas.

Homenaje á Abdón de Paz.

El Ayuntamiento de Toledo ha acordado sustituir el nombre de "Plaza de la Cabeza" con el de Plaza de Abdón de Paz, en justo homenaje al autor de *El Arbol de la Vida*, de *Mar de batalla*, de *La España de la Edad Media* y de tantas otras obras inspiradísimas. Hé aquí la notable comunicación del Alcalde de la Imperial Ciudad:

"Alcaldía constitucional de Toledo.—Secretaría.—El título de una plaza ó de una calle evoca siempre en el alma de los pueblos el recuerdo de insignes personajes, de gloriosos hechos ó de tradiciones venerandas.—Como V. S. ostenta indiscutible derecho á vivir en la memoria de las generaciones venideras, el Excmo. Ayuntamiento constitucional de mi presidencia, á fin de poner á cubierto del olvido de tornadizas muchedumbres el nombre de un ilustre toledano, ha acordado, en sesión del 14 del actual, dar el de *Abdón de Paz* á la plaza que hasta hoy ha llevado el "de la Cabeza" en esta vieja y legendaria Ciudad.—Tengo el honor y la complacencia, muy especiales, de poner en conocimiento de V. S. el anterior acuerdo, para los efectos procedentes.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Toledo, 17 de Diciembre de 1898.—José Benegas.—Señor Don Abdón de Paz, Magistrado electo de la Audiencia territorial de Las Palmas (Gran Canaria)."

Reciba el laureado escritor y cariñoso amigo nuestros plácemes muy entusiastas.

Cuando hace aún muy poco tiempo añadía Abdón de Paz un nuevo timbre á su brillante historia de publicista, dando á la imprenta su libro *La España de la Edad Media* que ha merecido tan lisonjeros juicios de la crítica, puso en la primera página de su última producción esta dedicatoria tan breve como sentida: *A la imperial Toledo*.

La histórica ciudad del Tajo, respondiendo á tan gallarda muestra de filial afecto acaba de tributar al ilustre publicista merecido y justo homenaje.

Velasco, que de nada hace asco.

Digimos en EL ADELANTADO del día 13 de Octubre, que muchos modismos castellanos tenían su origen en la historia y corrobora aquel aserto el que hoy escribimos.

Era rey de España Felipe IV, más de nombre que de hecho, pues quien disponía de los negocios de la nación era el favorito Conde-Duque de Olivares que de tal modo subyugaba la voluntad del rey, que la suya era la única que imperaba contra el sentir de la reina y nobles los que por fin consiguieron derrocar el idolo si bien tardando mucho tiempo.

Había en la Corte un mancebo de nombre Julian que en Madrid pasaba por hijo de la cortesana Doña Isabel de Anversa y del Alcalde de casa y corte Don Francisco Valcárcel; este se negó á reconocerle, no teniendo seguridad en la fidelidad de

su amante y por tanto que fuese hijo suyo, después de muerta la madre á quien era sabido había tenido instalada el Don Francisco con gran lujo y boate, pero á la hora de la muerte y aconsejado así por el de Olivares le reconoció llamándose Don Julian Valcárcel. Reconocido pasó á México donde debió cometer algun hecho muy feo por cuyo delito estuvo á punto de ser ahorcado; pero le favorecieron para fugarse á Flandes, regresando después á España donde contrajo matrimonio con Doña Leonor de Unzueta hija también de otra cortesana.

En 1641 reconoció el Conde-Duque como hijo suyo á Don Julian Valcárcel, á quien se conoció desde entonces por Don Enrique Felipe de Guzmán, logró del Papa que comisionara al Obispo de Avila para examinar el matrimonio que había contraído con la de Unzueta, matrimonio que dicho Obispo declaró nulo, casó á esta con un individuo á quien se dió una plaza bien retribuida, y por último unió al nuevo Don Enrique Felipe de Guzmán con la ilustre familia de los Velascos, pues le casó con la hija mayor del Condestable de Castilla, Doña Juana Velasco, llegando á obtener una encomienda de la Orden de Alcántara y á ser Conde de Loeches, Marques de Mairena, Alcalde del Retiro y Tesorero general del reino de Aragón. Deseó el de Olivares que fuese también ayo del príncipe Baltasar Carlos, lo que no logró y fué tal vez el principio de la caída del coloso favorito.

De la impresión que este matrimonio causó en la opinión, da idea las burlas con que fué recibido, escribiéndose numerosas canciones satíricas una de las cuales empezaba:

¿Qué se dice en la Corte de su hijo?
y continuaba diciendo que al Conde le hizo Capitán pero que habiendo tomado lecciones en los bodogones, tabernas y despensas, cualquiera corona podía estar segura si la guerra se hiciese á las despensas porque haría gran defensa en este caso.

En la casa del Condestable apareció un pasquin que decía.

"Soy la casa de Velasco
que de nada hace asco."

Demostró la opinión que la ilustre familia del Condestable no reparó en dar su hija á un bastardo por la privanza é influjo de quien le declaró hijo, sacrificando todo á la ambición, y hoy cuando se quiere demostrar el desahogo, lo poco que importa el que diran, la desvergüenza de algunas gentes y lo propicias que están á hacer una mala obra con tal de lucrarse, se dice como comprensión del pasquin de la casa del Condestable, el modismo castellano *aquí está Velasco, que de nada hace asco*.

PEDRO SAINZ LOPEZ.

Valtiedas 20 de Diciembre de 1898.

COSAS DE NIÑOS.

(CUENTO PEQUEÑO.)

—Dime abuelito ¿qué guardas en esa caja?—preguntaba una preciosa niña á un viejo ochentón que muellmente se acostaba sobre inmensa butaca al lado de la chimenea.—¡Nunca me lo enseña!—añadió haciendo un gesto de marcadísimo disgusto que resultó una mueca encantadora.

—En esta caja, hija mia—repuso el viejo sentándola sobre sus rodillas y presentándola una bonita caja de ébano, de no mayor tamaño que una

de tabacos—En esta caja se encierra la gloria más completa del abuelito. ¡Ya véis tú, hija mía, si merece el mayor respeto! Conque no la vuelvas á cojer y colocala con cuidado en el sitio en que estaba. ¡Vaya, vaya, con la niña!

Y para endulzar lo posible aquella dura reprimenda (que tal se le antojó al abuelo) besó con indecible ternura la frente de su nietecita.

Aquel viejo que tiempos atrás hiciera temblar con su voz de mando á miles de soldados, sin cuidarse una vez siquiera de endulzarla, ahora, con Maruja, con su nietecita el lenguaje más natural pareciale duro é inflexible. Cierito es que aquella chiqueta de ojos azules como el firmamento, de rubia guedeja y sonrisa de angel, era todo su encanto, su único cariño; la que nunca se cansaba de sus rarezas de viejo achacoso. Además no tenía padre y él debía hacer sus veces para que Marujita, hija de su hija, no echase de menos nunca las caricias paternales.

Nadie reconociera, por aquel entonces, en el abuelito, á pesar de su acabado tipo de militarote honrado, al valiente capitán de dragones que en 1808 se batiera heroicamente cerca de Bailen. Sin embargo; él había presenciado muy de cerca la muerte de Gobert y la primera derrota del ejército francés.

El abuelito, á las órdenes de Reding había picado la retaguardia del ejército invasor, en virtud de acuerdo que se tomó en el Consejo de guerra que los Generales españoles celebraron en Perenna, mientras Castaños atacaba de fente lashuestes de Dupont para dar tiempo á que nuestros guerrilleros ganaran el paso de la Sierra.

Daban, sin embargo, testimonio de la bravura del pobre viejo, las profundas cicatrices que surcaban su cabeza.

Recuerdo aquella historia que le oí referir cuantas veces le preguntaban el porque de tan profundas heridas.

Siendo yo Capitán de Dragones—decía—cuando la invasión francesa, tecome siempre en los puntos donde era más encarnizada la pelea.

Ordenados Reding y Coupigny para certar con sus fuerzas la retirada de Dupont á Bailen, que ya había caído en sus manos, y cuyas fuerzas al mando de Vedel habían salido precipitadamente para acudir en socorro de la división de Gobert, fui ordenado para colocarme en el ala derecha de las líneas, perfectamente desplegadas y artilladas á toda conciencia, cerca de Bailen.

El día 18 de Julio se presentó á nuestra vista el enemigo y el 19 Dupont mandó á sus soldados, en número de más de 15.000 forzar nuestra línea.

Los franceses atacaron valerosamente, pero una descarga cerrada de los nuestros sembró el pánico en sus filas que retrocedieron precipitadamente. Pero sin darle tiempo nosotros, la caballería, á que se rehicieran atacamos valerosamente destruyendo su retaguardia.

¡Que carga tan brillante aquella! Confundidos franceses y españoles, tajando á diestro y siniestro cuantos muros de carne humana se oponían á nuestro paso, acentuamos más el espanto en el enemigo que en atroz desconcierto corría precipitadamente.

Hasta nuestros caballos mordían rabiosamente á los invasores relinchando ébrios de coraje. La sangre formaba ancho y humeante río confundíase con el tocar de los clarines, los ayes de los moribundos y las blasfemias de los matadores y el relinchar de los caballos con el horrído estruendo de las descargas.

Dupont en el centro de sus tropas, con la bandera en la mano, y alzándose sobre los estribos daba potentes voces de mando, para reaccionar á los suyos.

Ignoro lo que en aquel momento pasó por mí. Solo recuerdo que rasgando de un espolazo el vientre de mi pobre caballo, en veloz carrera, saltando por entre vivos y muertos, llegué hasta donde ondeaba la bandera francesa; que agarré fuertemente el lienzo tricolor y que dejé á Dupont en la mano el palo en que se enclavara; que antes de revolver mi caballo para volver con los míos, un golpe horrible llenó mis ojos de sangre hirviente que brotaba caudalosamente de mi cabeza y que un segundo golpe destinado á poner fin á mi vida hirió el lomo de mi caballo que al sentirse herido, salvando cuantos obstáculos se oponían á su paso, se lanzó como una flecha por el campo hasta caer reventado y cubierto de espuma lejos, muy lejos del campo de batalla.

Milagrosamente pude sostenerme sobre el caballo tanto tiempo pues á juzgar por la vertida, poca sangre debía quedar en mi cuerpo. Perdí mis ar-

mas durante la carrera; solo conservaba agarrada fuertemente la bandera que quitara de las manos de Dupont. Envolví con ella mi cabeza para contener en lo posible la pérdida de sangre, y poco después aquel lienzo que animara á la gente francesa en la batalla, mas bien pareciale bandera española, pues mi sangre la había convertido en roja....

Quise andar y no pude, me zumbaron los oídos de un modo extraño, se nublaron mis ojos, me faltaron las fuerzas y caí en tierra con la pesadez que cae el que vá á dormir eternamente.....

Tres meses después me presentaba al frente de mis soldados luciendo en las bocamangas de mi levita las insignias de Comandante y en mi pecho la cruz laureada de San Fernando.....

Tal era la historia que siempre nos contaba el viejo Coronel de Dragones, mientras se atusaba lentamente la canosa perilla, y su entusiasmo juntábase con la fereza que tiempos atrás usara en el campo de batalla.

Después, jugando con Marujita recobraba su habitual aspecto de bondad.

Muchas veces la niña solía amansar á aquel hombre cuyo ideal fué la vida de campamento y al que molestaba mucho la etiqueta cortesana.

Cuanto Marujita quería, lo quería también el abuelo; sus menores caprichos eran órdenes para el viejo Coronel. Todo menos abrir aquella cagita de ébano en que se encerraba la gloria del abuelito; eso no.

Pero ¡lo que son los niños! Marujita llegó á olvidar la caja por unas muñecas y no pretendió más saber lo que encerraba.

El abuelito, al poco tiempo, comenzó á enfermar, y vendido al peso de sus ochenta años se rindió á la muerte aquel cuerpo lleno de vida y poder cuando tomó la bandera de manco de Dupont.....

Colocado sobre un elegante ataúd, con uniforme de gala y en el centro de un ancho salón convertido en capilla ardiente, el cadáver del Coronel esperando la hora de ser conducido á la mansión eterna parece dormir recordando sus pasadas glorias.

Sobre su hundido pecho vense brillar, á la luz de los blandones multitud de cruces de variadas formas.... ¡También la muerte tiene sus vanidades! La hija del Coronel y Marujita lloran á los pies del cadáver, la una al padre que la dió el sér, la otra al abuelito con quien no jugará más.

Llega la hora, los preparativos comienzan y aquella muger besa por vez última la helada frente del anciano.

—Margarita, hija mía—dice á la niña—rez con mamá un padre nuestro por la gloria del abuelito.

—¡La gloria del abuelito! Como un rayo hirió la mente de la niña el recuerdo de la cajita de ébano. Allí se encerraba....

Margarita, sin hacer caso de nadie corrió al despacho, abrió la caja como pudo y entró en la sala mortuoria, poco después.... con una bandera roja en sangre en las manos que colocó á los pies del militar diciendo:—¡Abuelito, abuelito he aquí tu gloria!

El muerto pareció sonreír á la niña llene de gratitud. Había cumplido su última voluntad.

Era la bandera cogida á Dupont á las puertas de Bailen.

GERARDO FAILDE.

Noche Buena.

Buena noche para los que no tienen penas y tienen que cenar. Para los que están en otro caso, es una mala noche.

Las familias se reúnen, los amigos se citan y preparan el modo de celebrarla, y apenas la noche va extendiendo su negro manto, y aun cuando el viento arree, ó la nieve vaya poco á poco tapiando el suelo, no dejaremos de escuchar entre el ruido de rabeles, zambombas, panderas y otros instrumentos raros la popular y consabida copla: *esta noche es noche buena*. Y mientras que por las calles este ruido va pasando, en el interior de las casas se están preparando suculentas cenas que se hallan dispuestos más tarde á consumir, los que reunidos con tal objeto, nos imaginaremos que estan ya sentados en derredor de una gran mesa preparada al efecto; y allí, entre el ruido de las copas, la fragancia de los platos, y el chispear de los vinos, se

oyen risas, gran algazara y hasta brindis y aplausos, y no pocas coplas alusivas á la fiesta; y las horas agradablemente se deslizan, y la campana que toca á Misa del Gallo, les invita y anima para ir á esta, y védles ya dispuestos á asistir....

Dejémosles; nosotros no podemos acompañarles, porque nuestra imaginación se dirige hácia donde se oyen también ecos, no de placer y de alegría, sino tristes, y más propios en la noche de difuntos que en esa noche que llamamos buena.

Efectivamente: al lado de esa parte del pueblo que así goza y se divierte, hay otra que se arrastra en la miseria, que vive en el desamparo, y para la cual estan de sobra capones y peladillas, besugos y turrónes.

Entre uno y otra parte existen abismos; pero hay un medio de salvarlos, siempre que en el corazón del hombre, no se apague el dulce calor que logra secar tantas lágrimas, encender tantos hogares frios, y hacer revivir tantas esperanzas; tales: el calor de la caridad.

Este mismo nos hace en este momento figurarnos estar viendo el resplandor opaco de una vela amarillenta, ó la débil luz de un candil que iluminan esas pobres moradas, y en alguna de ellas nos encontraremos por ejemplo á un pobre matrimonio, solo, que apenas si hubo cenado, pues en su pequeña mesa nada se advierte, en cambio llora, suspira, y eleva al Cielo una plegaria por aquel hijo que tantas noche-buenas les acompañó, y que habiendo marchado á la guerra, sucumbió en ella, dejando en su casa el vacío que sus padres lloran.

Y esta noche es noche buena.... y nos parece ver también al pobre repatriado que postrado en el lecho del dolor, sufre penosa enfermedad; ya en un asilo benéfico, ya en la casa paterna rodeado de su familia.... Renunciamos á describir la noche buena de estos y tantos otros infelices; y nuestros lectores nos dispensaran hayamos hecho este cambio de decoración presentándoles cuadros opuestos totalmente al anterior: pero son escenas de la vida que se representan con hária frecuencia y no hemos podido menos de presentarlas bajo la triste realidad; sintiendo lo poco hábil que nuestra pluma estuvo al hacer este bosquejo que comprendemos carece de principales rasgos característicos que de por sí encierra.

Y ahora para terminar, nos permitiremos hacer otra pequeña mutación, cambiando la escena, con el fin de apartar de nosotros (hasta cierto punto) estas ideas tristes y verdaderas y presentar el gran cuadro final; cuadro que también se representa todos los años en medio de una gran expectación general, y que lleva por título. ¡EL PREMIO GORDO! cuya escena es sin duda, la más bonita, para aquel que logre atrapar el "protagonista" (que Dios sabe donde mañana irá á parar) y cómo suponemos que nuestros lectores habrán temado un número ó varios para esta función, les deseamos de todas veras que alguno de esos números, sea aquel tan suspirado por todos, aquel que lleva por primitivo y simpático nombre 3.000.000 de pesetas con los cuales, ya se puede pasar una ¡GRAN NOCHE-BUENA! ¡FELICES PASCUAS! y mejor ¡AÑO NUEVO! (Y conste que con esto, os felicitamos las próximas navidades).

J. RIVERO VILLOSLADA.

Segovia 22 de Diciembre de 1898.

El Hada de Noche Buena.

SONETO.

Á MI QUERIDO AMIGO TESIFONTE GALLEGO.

Siempre que en esta noche la campana congrega en los hogares venturosos, vienen á mi recuerdos silenciosos de otra espléndida noche muy lejana.

El bien incierto, la esperanza vana, las memorias de tiempos mas dichosos cruzan en raudos giros misteriosos que al éter llevan mi oración cristiana.

Promesa dulce del amor soñado, gentil aparición surge á mi lado embriagando mi sér con sus efluvios.

Es, de la fiesta, el hada protectora, la radiante beldad fascinadora de ojos calestes y cabellos rubios....

RAFAEL OCHOA.

Segovia, Diciembre de 1898.

CRONICA.

El Adelantado, desea á sus lectores una fiesta de Pascua muy feliz.

En muchos hogares reinará la tristeza, como inevitable consecuencia de tantos y tan recientes desastres. El horno *no está para roscas*, como dice la frase vulgar.

Pero deseamos mucha ventura á los corazones libres de pesares y á los espíritus libres de preocupaciones.

Ha comenzado á publicarse en Madrid el periódico *El Español*, que dirige el brillante periodista señor Sanchez Guerra, y viene á defender la tendencia política que representa el ilustre hombre público Don Germán Gamazo.

El señor Sanchez Guerra, se ha dirigido á nuestro director invitándole á colaborar en *El Español*, y nombrándole su corresponsal en Segovia. Mucho agradecemos semejante distinción.

Sea muy bien venido *El Español* al estadio de la prensa.

El último número de *La Democracia* no tiene desperdicio. Se mete con *El Adelantado* por un suelto nuestro referente al nuevo gobernador señor Soldevilla; se mete con *El Liberal*, con Don Ruperto Aguirre, dueño del *Rancho de Santillana*, con el Ayuntamiento, y finalmente con la Audiencia provincial por el nombramiento de inspectora de mujeres recaído en la viuda del director del *Amigo del Pueblo*.

La única institución que sale bien librada es el gremio de panaderos, en defensa de cuyos intereses rompe una lanza el apreciable y batallador colega.

Se ha encargado del gobierno civil de Segovia, mientras llega el señor Soldevilla, el concejal de este Ayuntamiento Don Rufino Arango.

Los gobernadores locales tienen siempre una ventaja sobre aquellos que nos envían de fuera. No pueden prestarse á los desenfrenos del vulgar caciquismo, ni se redean, concededores de las gentes, de nadie que pueda llevarles al desprestigio.

En aquellos días de la Revolución de Septiembre, y después de una crisis tempestuosa que llevó el poder á las manos del partido radical, pronunció el elocuentísimo Martos una frase célebre que mortificó en extremo á sus enemigos. Recordando á los que habían influido hasta la víspera en aquellas estancias, dijo el gran orador: *hay que orear á Pacífico*.

Recordamos la frase, aún cuando nosotros señor Arango, no tenemos nada que orear.

El día 1.º de Enero se celebrará en la iglesia de la Trinidad la inauguración de San Estanislao de Koska. Celebrará nuestro ilustrísimo Prelado, el que dará el Divino Pan á los nuevos congregantes y los impondrá la medalla, predicando después de esto.

El Círculo de San Luis Gonzaga, también celebrará una velada literaria, el día 6 del próximo Enero, á la que asistirá el ilustrísimo señor Don José Ramón Quesada.

Promete estar muy animada, pues el programa es muy escogido.

Ha sido destinado á San Sebastián nuestro querido amigo el cajero de esta sucursal del Banco de España, Don Antonio Flores.

De todas veras sentimos la ausencia del señor Flores que tan gratos recuerdos deja entre sus muchos amigos de Segovia.

Con la brillantez y solemnidad con que empezaron y habiendo ocupado la Sagrada Cátedra notables oradores, han terminado á fines de la pasada semana el novenario y función principal que á la Inmaculada dedica la congregación de hijas de María.

El último sermón á cargo del ilustre señor Maestrescuela de esta Catedral Don Gaspar de Andrés, fué modelo de oratoria religiosa, dedicándose especialmente tan erudito sacerdote á exponer con el estilo mas correcto y sencillo el germen de los males que corren la sociedad moderna, siendo el lujo principal factor de aquellos, al que vá unida la impiedad y el inexplicable retraimiento á ejercer en público las prácticas piadosas, cuando el que se precia de cristiano católico, debe tener á mucha honra darse á conocer como tal en todos los actos

de la vida; aconsejó á las jóvenes suma modestia en el vestir, sobre todo cuando asistan al templo, y en esto, como en todo el deber que tienen de dar ejemplo de obediencia y humildad.

Extendióse después el señor de Andrés en otras consideraciones muy discretas, resultando su oración lucidísima en todos conceptos.

Los cultos de novena dedicados á la Purísima Concepción en la Iglesia de San Martín, han estado muy concurridos revistiendo gran brillantez.

En ellos ha tomado parte la escogida orquesta que dirige Don Bernardo Salas.

En dos días de la novena, y como obsequio á la Asociación, ha cantado las Ave-Marias y el aria de *Stradella* el distinguido aficionado, Don David de los Arcos, que posee una hermosa voz de tenor.

Por sobra de original, nos vemos privados, de publicar en este número la reseña del Sanatorio. Lo haremos en el número próximo.

Ha fallecido en el pueblo de Pedro Muñoz (Ciudad-Real) el día 12 del corriente, el veterano Subbintendente de Ejército, Don Gervasio Garcerán y Olalla, persona muy estimada en Segovia, de donde era hijo, y donde estuvo como oficial encargado del Parque de Artillería por los años del 57 al 59, pasando al ejército de operaciones de África, cuya campaña hizo lo mismo que la del Norte y después la de Cuba; estaba condecorado con varias cruces por mérito de guerra. Su muerte ha sido muy sentida por sus buenos amigos de esta capital y por cuantos le trataron, pues á su afabilidad extrema unía un cariño acendrado hacia su patria, de la que siempre hablaba con ferviente entusiasmo.

Descanse en paz el veterano aguerrido, y reciba su distinguida familia la expresión sincera de la mucha parte que en su dolor tomamos.

Por enfermedad del doctor Moreda, no ha podido encontrarse en esta capital el día 20 de este mes, como anunciaba días pasados.

Lo hará inmediatamente que pueda ponerse en camino.

El lanes fué arrollado por una vagoneta, estando de maniobras un tren de balastro, el mozo auxiliar de esta estación del Ferrocarril, Felipe Martín, que resultó con la fractura de ambas piernas.

Por omisión involuntaria dejamos de consignar en nuestro número anterior al reseñar la velada benéfica celebrada el día 10 en el teatro *Minón*, que el Administrador del Real Patrimonio de San Ildefonso, Don Baldomero Cabrera, obsequió á las distinguidas señoras que tomaron parte en la función, con ocho preciosísimas corbeilles.

Nos complace mucho subsanar este olvido.

Ha sido nombrado escribiente de esta Sucursal del Banco de España, Don Federico Cebrián que prestaba los servicios de su clase en la Sucursal de Cadiz.

El número de *Sol y Sombra* que hoy recibimos, es verdaderamente notable, por su texto y grabados.

Dedica páginas de la *Sevilla taurina* á la boda del *Algabeño*.—También la *Becerrada en Valencia*, *Toreros á América*, y la bonita poesía ilustrada *El Quinto merece verse*.

Entre los servicios municipales que mas ventajas ofrecen por sus rendimientos pecuniarios, está en primer término el correspondiente al *Matadero*. Este establecimiento emplazado al final del paseo llamado de *La Ronda*, reúne cuantas condiciones aconseja la higiene para centros de esta índole, amplio local ventiladísimo con separación completa de dependencias para el sacrificio de reses vacunas, de cerda y lanares; grifos de agua convenientemente situados; aislamiento absoluto de otros edificios; personal idóneo y trabajador; todo allí respira limpieza y orden perfecto.

Al frente del Establecimiento y como su Jefe principal está el apreciado segoviano Don Alfonso Martínez, cuya laboriosidad y energía en su cometido son de todos conocidas. En su oficina se lleva al céntimo la contabilidad diaria de ingresos, así como con minuciosidad extremada se ven en sus libros los pesos de salida de carnes y pieles.

Un *pero* sin embargo hay que poner respecto al servicio de agua, allí tan necesaria, en todo tiem-

po y mucho más en el estío, y es que apesar de los grifos falta un *Depósito* pues muchas veces por incidentes de fontanería se carece de la corriente que suministran las cañerías y entonces no hay de donde tomarla porque si existe en el patio una bomba que surge del algibe, bajando el nivel del agua la bomba no funciona; este defecto pudiera evitarse fácilmente acabando la construcción de un depósito, ya iniciado hace tiempo, en la parte izquierda del muro de entrada al local, y siendo esto de imprescindible necesidad nos permitimos llamar sobre ello la atención del Excmo. Ayuntamiento, quedando de este modo el *Matadero* completamente atendido como debe estarlo el servicio por demás importante que presta, en el abastecimiento de carnes para la creciente población de Segovia.

Banco Hipotecario de España.
Rebaja en el interés de los préstamos hipotecarios

Este Banco pone en conocimiento del público que su Consejo de administración ha acordado reducir per ahora y hasta nuevo aviso.

A 5 POR 100 ANUAL EL INTERES de sus préstamos á largo plazo.

Madrid 3 de Diciembre de 1898.—El Secretario, José Gabilán y Servent.

Aviso importante.

A LOS ENFERMOS DE HERNIAS (QUEBRADURAS.)

Pronto llegará á esta ciudad el representante de la importante casa *Vives* de Barcelona para dar á conocer el acreditado *braguero óptimo hernial Vives*, con Real privilegio.

El único aparato herniario medicinal electromagnético que se conoce en el mundo para el alivio y curación radical de toda clase de hernias (quebraduras) por rebeldes que sean.

Dicho representante anunciará en los periódicos el Hotel, en el cual se hospede, para recibir á los enfermos de hernias que deseen curar su dolencia.

La Unión Ibérica.

ASOCIACIÓN MÚTUA DE CONSUMO GENERAL

SEGUROS DE VIDA GRATUITO

DELEGADO EN SEGOVIA

PEDRO DE ROQUE SERRANO.

Esta Sociedad es la más importante de todas las conocidas hasta el día, puesto que sus fines son mejorar las clases sociales sin sacrificios de ningún género.

Se hacen seguros de vida gratuitos por quinquenios obteniéndose las ventajas siguientes:

1.º El 25 por 100 del consumo que hagan los asociados cada quinquenio en los establecimientos proveedores de la Sociedad, se les entregará á sus herederos ó al asociado si no fallece.

2.º Instrucción de 1.ª y 2.ª enseñanza á los hijos de los asociados que lo soliciten.

3.º Abonaries el grado de Bachiller en artes á los niños y dotes de 250 pesetas á las niñas de doce años, cuyo capital é intereses se les entregará cuando lleguen á su mayor edad.

4.º Colocación por cuenta de la Sociedad á los asociados que queden sin ella.

5.º Préstamos á los mismos con un interés de 6 por 100 anual.

6.º Construcción de una *casa-hotel* por el precio que pague de alquiler en su domicilio habitual, esta casa pasará á ser de sus herederos si falleciere y si no fallece será de propiedad absoluta del asegurado á los diez años de vivir en ella sin tener que pagar nada en lo sucesivo.

Se necesitan agentes activos y con conocimientos en la capital y la provincia.

Para más detalles dirigirse á Don Pedro R. Serrano, calle de Juan Bravo, núm. 33, entronco, Segovia.

Nota. Representantes de partido judicial se desean con buen sueldo.

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTA.

De una casa sita en esta Ciudad, calle Real del Carmen, número 18, para tratar con su dueña que vive en la misma calle, número 9.

EL CARMEN
FUNERARIA

tancas de hierro galvanizado, desde las más modestas á las más suntuosas.

Coronas última novedad.

Carroza de primera para adultos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo negro y adornadas con pasamanería.

Carroza de primera para párvulos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas blancas adornadas con galon y fleco de oro.

Carroza de segunda para adultos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo y oro.

Carroza de segunda, para párvulos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas blancas y galon de oro.

Talleres de construcción y venta de cofres, baules mundos, maletas y cajas para viaje.

70, JUAN BRAVO, 70.

FRENTE Á LA CASA DE LOS PICOS.

NOTA: Esta Funeraria no manda á sus dependientes á molestar á las casas donde ocurre alguna defunción, hasta tanto no se sirvan pasarla aviso.

SERVICIO PERMANENTE.

Servicios
de la Compañía Transatlántica
DE BARCELONA.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico, Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE FILIPINAS.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, Indias China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1897, y de Manila cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1897.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.

Seis viajes anuales para Montevideo y Bueno, Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ.

Cuatro viajes al año para Fernando Poó, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Cónsta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.

El vapor *Joaquín del Piélagos*, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Reba-

jas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajapor pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Eipol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, Don Antonio Sánchez de Morellán.—Vigo: Don Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Comp.—Málaga. D. Antonio Duarte.—Segovia: D. A. Fernández, Juan Bravo, núm. 70.



DEPOSITO GENERAL
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ



EL TOLEDANO

COMERCIOS DE MERCERÍA, PASAMANERÍA, PAQUETERÍA, CAMISERÍA ESPECIAL GENEROS DE PUNTO Y CORSÉS

Primera casa en Guantes de piel y punto de las mejores fábricas.

Se acaban de recibir los modelos de París en Sombreros y Gorras para Señoras, Niños y Niñas. Se lavan y reforman los usados á precios económicos. Inmenso surtido en terciopelos, cintas, adornos, fantasías, cascos, armaduras y toda clase de aprestos para sombreros.

Novedades en Peletería y Adornos.

Plaza Mayor, 36.—Juan Bravo, 23 y 25.—Segovia



El único Legítimo

VINO DEFRESNE

con PEPTONA

es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf EN TODAS FARMACIAS.



NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

DEPÓSITO DE LOS TAN CONVENIENTES

FLORONES DE CARTÓN PARA TECHOS

Y DEL RÍQUÍSIMO LINOLEUM PARA SUELOS

REPRESENTACIÓN DEL MOSAICO NOZZA PARA PAVIMENTOS

ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO

Calle del Duque de la Victoria, núm 18.—VALLADOLID

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS.

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen 23, Farmacia.

Precio de la caja 1'50 pesetas.

Depositario en Segovia: J. de la Torre. Juan Bravo, 47, FARMACIA.

Segovia: 1898.—Imprenta de F. Santiuste, calle del Grabador Espinosa, número 1.